

帮助青少年扣好人生第一粒扣子

市青少年宫开展德育主题实践活动侧记



▲宁波市学生艺术团师生赴慈孝乐园开展“音为爱”重阳艺术公益专题活动

►“共赢未来·喜迎新中国成立70周年”宁波市青少年书画创意和艺术设计双画展活动现场的展览作品



▼宁波市红领巾学院红领巾主持朗诵团暨2019年度宁波市少先队队长学校活动

▲“祖国在我心中·言出法随行”宁波市第五届少儿故事大赛决赛举行

共绘美好生活

爱国并不是虚无缥缈的，爱国就从热爱生活开始，就从追求美好生活起步。

垃圾分类是一种新风尚，孩子们更应成为这一风尚引领者，小手牵大手，共绘美好生活。9月22日上午，由团市委、市少工委主办，海曙区委宣传部、市青少年宫(市志愿者服务指导中心)承办，市红领巾亲子志愿者俱乐部、海曙区古林蟹壳村村委会协办的“趣味垃圾分类大闯关”活动在蟹壳村文化礼堂火热举行，吸引该村近百名青少年及村民踊跃参与。

本次活动以“垃圾分类 生活更美 喜迎新中国成立70周年”为主题，结合宁波生活垃圾分类有关要求，以“闯关”形式进行，共设置极速“投”递、“套”出快乐、环保比“拼”、为民除“害”、资源“回”收等6

个主题闯关项目，通过将四色分类知识结合到投壶、套圈、运乒乓球、飞镖等大家喜闻乐见的活动中，寓教于乐，进一步巩固村民生活垃圾分类知识。活动现场，青少年和村民们兴趣浓厚，热情高涨。

本次活动道具中各色常见垃圾标签都经过精心选择，如普通干电池、纽扣电池、用过的餐巾纸、粘有油漆的报纸、苹果皮、菜叶等。据活动负责人透露，活动选择的垃圾标签主要有两大类。一类是村民经常会搞错的垃圾，如普通干电池是其他垃圾，纽扣电池则为有害垃圾等。另一类为生活中常见的垃圾，如苹果皮、菜叶、鱼骨等，非常有“烟火气”。蟹壳村村委会负责人在现场活动接受采访时说：“10月，宁波将进行垃圾强制分类时代，这个活动不仅丰富了村民的业余文化生活，更

是强化了群众的垃圾分类知识，很及时，效果非常好。”

第十九届亚运会将于2022年在杭州举行，那时候有的项目要安排在家乡宁波进行，这令“红领巾”们甚是自豪。5月30日，东海少年军校基地校围绕“庆祝新中国成立70周年、少先队建队70周年”主题，举办了2019年“我是亚运小主人”主题活动之“我是亚运小画家”活动。

活动现场，东海少年军校小海军、海军仪仗队等450余人进行了“2022亚运”造型展示，他们手举“宁波少先队为2022亚运齐祝福”和“我是亚运小主人 东海少年军校万米长卷迎亚运”彩色方块字，为杭州亚运会送去了独特的祝福，以“万米长卷”的实际行动迎接新中国成立70周年和少先队建队70周年，共同展望美好的明天。

用爱奉献社会

爱是无私奉献，爱是快乐源泉。爱不仅给父母亲人，也要分享给社会。

2019年新年伊始，市青少年宫(市志愿者服务指导中心)在全市青少年中宣扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，以市学生艺术团少儿合唱团等优秀青少年艺术团为载体，组织开展“音为爱”——青少年艺术公益行活动，树立青少年艺术志愿者形象，传递艺术正能量，大力弘扬社会主义核心价值观。

市学生艺术团少儿合唱团师生赴慈孝乐园开展艺术公益专题活动，歌唱伟大祖国、歌颂幸福生活……用稚嫩又响亮的歌声，给慈孝乐园的老人们带去欢声笑语，用一份浓浓的爱谱写出一曲尊老、爱老、敬老的中华民族优良传统赞歌。

作为市青少年宫(市志愿者服务指导中心)的公益性艺术团，市青少年越剧团深入贯彻落实习近平总书记文艺工作座谈会、第十次文代会上的重要讲话精神，响应

市委宣传部、团市委推进服务农村文化礼堂建设，丰富广大人民群众精神文化生活的要求，真正把艺术送到老百姓家门口。今年市青少年越剧团已先后在东钱湖镇洋山村、咸祥镇芦浦村等地乡村文化礼堂，开展“梨园情·乡村行”折子戏专场演出活动，得到当地乡亲们的点赞。下一步，市青少年宫(市志愿者服务指导中心)将进一步整合流动少年宫资源，推进更多的文化艺术等活动走进乡村文化礼堂，为乡村振兴和新农村文明实践中心建设出力。

2019年暑期，市学生艺术团张贴时代主题，“不忘初心、牢记使命”，为广大爱好音乐的市民朋友公益演出“仲夏夜之梦”青少年音乐会，给大家带去一场听觉盛宴。艺术团师生齐心协力，成功演奏了著名作曲家吕其明先生的《红旗颂》与吴祖强先生的《红色娘子军》选段，作为艺术团的重要节目献礼新中国70周年华诞。参加演出

的孩子们，充满了民族自豪感和集体荣誉感。

除了公益音乐会，市青少年宫(市志愿者服务指导中心)还着力打造“宁波市少儿服饰文化节”这一品牌项目。为庆祝新中国成立70周年，宁波市第19届少儿服饰文化节主题定为“贺七十年华诞·筑时代梦想”，并在少儿模特大赛上以“华夏追梦人”为题，追忆从古至今为中华民族做出卓越贡献的历史人物，以少年儿童喜闻乐见的舞台走秀的形式，让抽象的梦想与具体的形象大胆结合，在舞台上展现了一幅歌颂中华民族英雄的豪迈画卷。

在国庆期间，宁波市学生艺术团少儿合唱团还录制视频，参加全国官协“牵手未来·唱耀中华”少年儿童致敬祖国主题合唱视频的征集与展示，以音为轴，表达少年儿童对祖国母亲的热爱、对新中国70周年华诞的祝福、对新时代美好未来的向往和共筑中国梦的志向与决心。

传承红色基因

今年不仅是新中国成立70周年，也是中国少年先锋队建队70周年。在这个重要年份里，市青少年宫(市志愿者服务指导中心)把在青少年中传承红色基因作为头等重要的工作，潜移默化地推进。先后深入开展“传承红色基因 争做新时代好少年”“学习新思想，做好接班人”等各类主题教育实践活动，组织全市少先队员积极参与“宁波少先队”手拉手，共庆祖国70华诞“爱心捐赠对口帮扶活动”“红领巾向党 我与祖国共成长”庆祝宁波市少先队建队七十周年主题教育系列活动，加深少年儿童对党、团、队史的朴素认知，坚定少先队员永远跟党走中国特色社会主义道路的理想信念，并创编具有宁波少先队特色的《心中的红领巾》之歌报省少工委，在全市少先队组织中传唱。

9月29日，由市委依法治市委员会办公室、市司法局、团市委、市少工委、市青少年校外教育工作协会联合举办，市青少年宫(市志愿者服务指导中心)承办的“祖国在我心中·言出法随行”宁波市第五届少儿故事大赛决赛圆满落幕。本次故事大赛是在沿袭“法治”文化的基础上

增加了爱国主义精神内容，通过经典生动的爱国故事，进一步激发我市青少年的爱国情怀，献礼新中国70周年华诞。参赛选手讲述了《战狼传说》《五星红旗，你是我的骄傲》《和平年代的英雄梦》《抵制黄牛，从我做起》《安全出行，从“头”做起》等弘扬爱国主义精神或法治理念的好故事。

在活动建设的同时，市青少年宫(市志愿者服务指导中心)强化少先队阵地建设，给红色基因一个固定的场所。就在昨日，宁波少先队新地标“宁波市红领巾风采馆”在市青少年宫内正式亮相，面向全市广大少先队员开放。宁波市红领巾风采馆作为全国首个综合性少先队风采展示体验馆，是宁波市少先队新时代标志性建筑，占地面积约300平方米。该馆以“收藏历史、展示当下、启迪未来”为主线，分为习近平寄语、传承·红色宁波、风采·三江星火、足迹·传承荣光、东海少年军校、水兵剧场、宁波市红领巾学院等主题板块，兼具历史资料收藏、品牌工作展示、多媒体互动体验、主题活动开展、工作研讨交流等多重功能，是一个具有浓郁少先队特色的公益性

文化体验馆。

宁波市红领巾风采馆的馆藏之物，很多来自少先队员家庭。今年9月份以来，团市委、市教育局、市少工委、宁波都市报系主办，市青少年宫(市志愿者服务指导中心)承办的“红领巾的故事”大型主题报道活动启动，围绕“传承红色基因，争做新时代好少年”主题，号召全市广大少先队员发动家庭成员，追溯父辈、祖辈记忆中印象深刻的红领巾故事，搜寻与红领巾相关的各种老物件、老照片，通过传承少先队的优良传统，激发少先队员对少先队的喜爱和向往之情。本次征集出的物品、照片全部入选宁波市红领巾风采馆作为藏品永久收藏。

宁波市红领巾风采馆开馆当天，正是中国少年先锋队建队节。一场“红领巾向党 我与祖国共成长”宁波少先队庆祝中国少年先锋队建队70周年主题队日活动隆重举行。市青少年宫(市志愿者服务指导中心)负责人表示，通过这次全市层面的庆祝活动，将进一步引导少先队员爱党爱国爱人民，凝聚共同携手实现中华民族伟大复兴中国梦的强大力量。

活动速递

宁波市少儿活动中心：

9月27日下午，由宁波市少儿活动中心主办的喜迎国庆关爱困境(留守)儿童、外来民工子弟“庆盛世华诞·与祖国同行”大型游园会在强蛟镇中心小学举行，提前给幼儿园与小学低年级的260余名孩子带去了国庆节的快乐。

此次大型游园活动，是宁波市少儿活动中心以立德树人为目标，用真诚奉献社会，用爱心传递真情，长期以来致力于少年儿童公益服务事业、为助力乡村少年儿童健康成长发挥积极作用的有力举措之一。(王佳维)

海曙区青少年宫：

10月1日下午，由海曙区青少年宫主办的“心手相传·非遗所愿”庆祝新中国成立70周年系列活动在海曙区青少年宫顺利举行，本次活动邀请了来自南都社区的小朋友和家长共同参加，通过“非遗展演”与“手工体验”两大模块主题活动，为社区的小朋友提供了丰富多彩的文化大餐。(王静文)

镇海区青少年宫：

10月13日，镇海区青少年宫举行少先队建队七十周年主题活动——萌动镇海·少先队文艺作品展演，庆祝中华人民共和国成立70周年和少先队建队70周年。

本次演出以赞美祖国为主线，展现了中华人民共和国成立70年来不平凡的奋斗历程，讴歌了改革开放40多年来的辉煌成就。(徐小丽)

北仑区青少年宫：

9月27日，北仑区流动青少年宫走进白峰小学，组织开展“红领巾向党，争做新时代好队员”庆祝中华人民共和国成立70周年系列之北仑区流动青少年宫嘉年华主题活动。活动现场人头攒动，一片欢声笑语。“垃圾分类我先行”“手忙脚乱”等11个活动精彩纷呈，孩子们玩得十分开心。(赵帅)

鄞州区青少年宫：

9月8日上午，“喜迎新中国成立70周年 情聚中秋月满园”——手工DIY中秋挂件活动在鄞州区青少年宫的吉庆宫、惠风宫同时举行。100多名孩子参加了本次活动。通过举办手工DIY中秋挂件活动，锻炼了孩子的耐心，培养了孩子的手眼协调能力，让孩子们在活动中更加深入了解中国的传统节日。(毛素芬)

9月21日至22日，鄞州区网络安全科普教育——“你我动动小手指，大家都是清洁侠”活动在鄞州区青少年宫顺利开展。网络安全知识专题讲座让青少年学会正确使用互联网，合理使用互联网；网络安全知识答题活动设立网络安全知识闯关竞赛，鼓励青少年积极学习网络安全知识；青少年网络安全知识手册收录了很多关于网络安全使用的小知识，让青少年学会辨析网络信息的真伪并正确使用网络。(毛素芬)

奉化区青少年宫：

9月22日，奉化区青少年宫主持与表演社团开展了以全面贯彻落实党的十九大精神，学习习近平新时代中国特色社会主义思想为主题的朗诵海选赛——“我为祖国点赞”。经过一下午的激烈角逐，87名小选手成功进入决赛。这次初赛不仅提高了青少年的朗诵表演水平，口语表达、人际交往能力，同时也增强了青少年儿童的爱国意识，小选手们将对自己对祖国的热爱倾注于他们动听的朗诵声中，以此来表达对新中国成立70周年的祝福。(邵冬女)

余姚市青少年宫：

为庆祝新中国成立70周年，9月20日晚第十六届“百姓之声”文化艺术节拉开序幕，共青团余姚市委等五家市党建结对单位领导出席此次开幕式晚会。余姚市青少年宫的少儿戏曲联唱《锦绣梨园》和青年教师器乐小合奏《茉莉花》参加了表演，节目精彩纷呈，博得现场观众阵阵掌声。(楼嗣拓)

为隆重庆祝中华人民共和国成立70周年，9月30日，以“我爱您，祖国”为主题的复赛演讲比赛在兰江小学举行，本次活动由余姚市委宣传部、余姚市教育局、余姚团市委、余姚市关工委主办，余姚市青少年宫承办，余姚市新华书店协办。比赛分为小学组和中学组。据了解，最后评选出的22名晋级选手将参加决赛。(楼嗣拓)

宁海县青少年活动中心：

10月1日，宁海县青少年活动中心的70名小“百灵”录播的《我和我的祖国》通过看宁海新闻客户端及中心微信公众号等平台向祖国深情告白，献礼新中国70华诞。

为庆祝中华人民共和国成立70周年，看宁海新闻客户端联合宁海县青少年活动中心特别推出“70年·70首诗”栏目，70名小主播走进演播室，录制了70首脍炙人口、礼赞新中国的诗歌朗诵视频，并在9月1日至10月1日期间进行了推送，刷爆了朋友圈。

据悉，宁海县青少年活动中心“同在蓝天下，共享好阳光”公益大帐篷十月份将分别走进胡陈、东仓、大佳何镇、香岩四所小学。(许碧华)